

中办国办印发《关于构建优质均衡的基本公共教育服务体系的意见》

新华社北京6月13日电 近日，中共中央办公厅、国务院办公厅印发了《关于构建优质均衡的基本公共教育服务体系的意见》，并发出通知，要求各地区各部门结合实际认真贯彻落实。

《关于构建优质均衡的基本公共教育服务体系的意见》全文如下。

为深入贯彻落实党的二十大精神，加快推进国家基本公共服务均等化，构建优质均衡的基本公共教育服务体系，现提出如下意见。

一、总体要求

以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的教育方针，坚持以人民为中心，服务国家战略需要，聚焦人民群众急所急需，以公益普惠和优质均衡为基本方向，全面提高基本公共教育服务水平，加快建设教育强国，办好人民满意的教育。

坚持优先保障，在经济社会发展规划、财政资金投入、公共资源配置等方面优先保障基本公共教育服务。坚持政府主责，尽力而为、量力而行、循序渐进、动态调整，不断加大财政投入力度。坚持补齐短板，继续改善办学条件，更加注重内涵发展，推进基本公共教育服务覆盖全民、优质均衡。坚持改革创新，持续深化综合改革，破解体制机制障碍，优化资源配置方式，强化教师关键作用，加强基本公共教育服务标准化、专业化、法治化建设。

到2027年，优质均衡的基本公共教育服务体系初步建立，供给总量进一步扩大，供给结构进一步优化，均等化水平明显提高。到2035年，义务教育学校办学条件、师资队伍、经费投入、治理体系适应教育强国需要，市（地、州、盟）域义务教育均衡发展水平显著提升，绝大多数县（市、区、旗）域义务教育实现优质均衡，适龄学生享有公平优质的基本公共教育服务，总体水平步入世界前列。

下转第二版

山东积极回应企业群众诉求

以“硬核”法治举措守护市场主体发展

新时代新征程新伟业

□ 本报记者 姜东良 梁平妮

近日，山东省胶州市一家企业经营过程中急需贷款，而企业负责人王某在外地洽谈业务，无法按照银行和有关部门要求到当地公证处办理手续，故其妻子魏某来到胶州市公证处寻求帮助。在了解当事人的需求后，公证员先是与不动产登记部门和银行的工作人员进行了沟通，后通过“零接触”远程公

证平台与王某进行视频确认，将需要王某签署的有关文件通过线上方式，由王某阅读并签署，当日便为王某出具了公证书。

这是山东省践行“法治是最好的营商环境”理念的生动实践。

“用心用情为市场主体提供全方位、全流程的优质法治服务，以‘硬核’法治举措守护市场主体发展，让企业和群众在更优质法治化营商环境中得实惠。”山东省省委常委、政

法委书记，省委依法治省办主任李猛在接受《法治日报》记者采访时说，山东全面贯彻党的二十大精神，不断增强优化法治化营商环境的政治自觉、思想自觉和行动自觉，在立法、执法、司法、守法普法全领域全过程深入推进法治建设实践，以营造稳定、公平、透明、可预期的法治化营商环境为新时代社会主义现代化强省建设、推进中国式现代化“山东实践”提供坚强有力的法治保障。

强化制度体系建设

2月14日，山东省优化法治环境工作协调机制第二次会议召开，

下转第三版

法治时评

□ 马树娟

织密求职就业安全“防护网”

为帮助广大求职者有效识别骗局，提高风险防范意识和自我保护能力，人力资源和社会保障部、中央网信办、公安部近日梳理汇总了求职招聘服务领域四类十个典型陷阱，并提供了相关典型案例和防范提示。

就业是最大的民生，关系到千家万户的生活。今年政府工作报告特别指出，要落实落细就业优先政策，切实保障好基本民生。而规范人力资源市场秩序，为促进就业创业营造良好市场环境，也是落实就业优先政策的重要内容之一。

从媒体报道来看，在招聘市场上，一些不法分子利用求职者缺乏经验、求职心切的心理，不时打出招聘的幌子设置骗局，如一些中介机构巧立名目向求职者收取各种费用，有的名为招聘实则为自己招人，有的则与不良网贷平台勾结求职者玩“套路贷”，还有不法分子布设传销陷阱拉人，发展下线……如此“招聘”行径，不仅不能帮求职者谋得一份理想的工作，反而会让他们背上沉重的债务，甚至触碰法律红线，亟须引起求职者的警惕。

事实证明，事先防范远胜于事后处理。此次三部门联合梳理汇总求职招聘领域典型陷阱，分析其主要特征及作案手法，并提供典型案例和防范提示，旨在给求职者提个醒，帮助求职者擦亮眼睛，认清招聘市场可能存在的陷阱，从而提高风险防范意识，不为虚假招聘信息所扰，不为招聘陷阱所惑。当然，相关部门在做好风险防范教育的同时，也要持续清理整顿人力资源市场秩序，对各种以招聘之名行诈骗之实的违法行为予以严厉打击，不让事关百姓生计的大事被不法分子算计。

就业是民生之基、财富之源，一头连着千家万户，一头连着发展大局。只有多措并举，既加强前端预防，让求职者少踩坑，又强化后端打击治理，震慑不法分子不敢给求职者设局，才能织密求职就业安全“防护网”，为求职者通过职场实现自我价值提供良好保障，也为经济高质量发展提供有力人才支撑。



近日，安徽省含山县公安局与含山义警、蓝天救援队队员组成法治宣传队走进辖区校园，提前为师生们送上暑期防溺水安全知识“大礼包”，帮助学童增强防溺水意识和自护自救能力。图为民警与蓝天救援队队员向学童讲解溺水后正确施救方法。

本报通讯员 冯善军 摄

让农民工安“薪”不忧“酬”

湖北恩施州创新机制依法保障农民工工资支付

全国法治政府建设示范地区和项目巡礼

□ 本报记者 刘欢 刘志月

近年来，湖北省恩施州土家族苗族自治州创新农民工工资支付法治保障机制，依法保障农民工劳动报酬权益，不断增强农民工群体法治获得感、幸福感和安全感。

去年底，“恩施州创新农民工工资支付法治保障机制”被命名为第二批全国法治政府建设示范项目。

工资按时发

“啊！”

下转第三版



图为恩施州政府工作人员向群众宣传保障农民工工资支付相关法律法规。

从中华文明创新性看中华民族进取精神和无畏品格

中华文明的突出特性系列述评之三

□ 新华社记者

惟希望也，故进取；惟进取也，故日新。

习近平总书记在文化传承发展座谈会上指出：“中华文明具有突出的创新性，从根本上决定了中华民族守正不守旧、尊古不复古的进取精神，决定了中华民族不惧新挑战、勇于接受新事物的无畏品格。”

创新是一个民族进步的灵魂，是一个国家兴旺发达的不竭动力，也是中华民族最深沉的民族禀赋。中华文明能够历经5000多年历史变迁始终保持生机活力，得益于中华优秀传统文化熏陶下形成的革故鼎新、与时俱进的精神气质。

守正不守旧、尊古不复古是中华民族的进取精神

2023年5月30日9时31分，神舟十六号载人

飞船在长征二号F运载火箭的托举下，在酒泉卫星发射中心点火升空。

这是中国空间站全面建成后的首次载人飞行任务，在浩瀚星空留下圆梦飞天的壮美航迹。

以天为盘，以星为子。“神舟”“北斗”“嫦娥”“祝融”……从一个个航天器的命名中，人们读出了千年问天的“中国式浪漫”，既体现了中华文明的源远流长，又彰显着当代中国人更加坚定的文化自信。

苟日新，日日新，又日新。创新性是中华文明源远流长的内生动力——

自古以来，中华文明在继承创新中不断发展，在应时处变中不断升华，积淀着中华民族最深沉的精神追求。

成都博物馆，一组西汉“提花织机模型”令人惊叹。

2012年夏，成都市天回镇老官山一座西

汉时期的墓地中，四台泡在水中的竹木质地织机模型重现天日。

“梭过之后，居然花现”。经过研究人员修复，2000多年前的先进织锦技术，携着蜀锦的流光溢彩，穿越时光，款款而来。

“每一种文明都延续着一个国家和民族的精神血脉，既需要薪火相传、代代守护，更需要与时俱进、勇于创新。”

正如2014年3月习近平总书记联合国教科文组织总部演讲所指出的，中国人民在实现中国梦的进程中，将按照时代的新进步，推动中华文明创造性转化和创新性发展，激活其生命力。

以古之规矩，开今之生面，传统文化与现代生活相融相通，在回应时代命题中焕发新的活力——

下转第二版

中央和国家机关干部教育整顿工作推进会召开

李干杰出席并讲话 刘金国主持会议

新华社北京6月13日电 中央和国家机关干部教育整顿工作推进会12日在京召开。中共中央政治局委员、中央学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育领导小组常务副组长李干杰出席会议并讲话。中共中央书记处书记、中央学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育领导小组副组长刘金国主持会议。

会议强调，中央和国家机关各部门要深

入学习贯彻习近平总书记关于主题教育特别是干部教育整顿工作的重要讲话和重要指示批示精神，站在拥护“两个确立”、做到“两个维护”的高度，充分认识开展干部教育整顿的重大意义，进一步增强思想自觉、政治自觉、行动自觉，当好“三个表率”、建设模范机关。要深入分析把握工作进展，进一步增强责任感和使命感，把各项工作抓实抓细抓到位。要紧紧扭住重点任务，强

化学习教育，找准突出问题，用好整改整治，扎实稳妥有序推进干部教育整顿。要切实加强组织领导，压实主体责任，精准把握政策，加强分类指导，确保干部教育整顿取得实效。

中央主题教育领导小组及办公室有关负责同志，中央和国家机关工委负责同志，部分中央督导组负责同志，中央和国家机关各部门分管主题教育工作的负责同志参加。

常态化开展扫黑除恶斗争取得新成效

两年来打掉涉黑组织362个破获案件3.97万起

□ 本报记者 董凡超

有黑必扫，除恶务尽。自2021年1月党中央作出常态化开展扫黑除恶斗争的重大决策部署以来，全国公安机关共打掉涉黑组织362个，涉恶犯罪集团2609个，破获案件3.97万起；全国检察机关起诉涉黑恶犯罪嫌疑人3.5万人，其中组织、领导、参加黑社会性质组织犯罪9551人；全国法院一审审结涉黑恶犯罪案件5657件，相关涉案款4362.24亿元。

剑不入鞘，鞭不离手。两年来，全国扫黑办分三批挂牌督办了81起大案要案，推动攻克了一批“骨头案”“钉子案”，以扫黑除恶常态化开展，回应人民群众期待，捍卫社会公平正义。

通过两年的常态化扫黑除恶斗争，有力巩固了扫黑除恶专项斗争成果，带动了社会治安形势持续好转，助力服务了经济社会高

质量发展，提升了人民群众获得感、幸福感、安全感。

坚持党的领导确保正确方向

劲风荡污浊，正气朗乾坤。组织教育是扫黑除恶常态化的重要保证。

两年来，各地各有关部门充分发挥党总揽全局、协调各方的领导核心作用，把党的领导贯穿到扫黑除恶各方面和全过程，不断增强贯彻落实党中央决策部署的政治自觉、思想自觉和行动自觉，确保扫黑除恶始终沿着正确政治方向前进。

各地党委、政府纷纷把扫黑除恶斗争纳入经济社会发展全局谋划推进，作为政法工作和平安建设重点任务进行部署，严格落实属地责任，严格落实主要负责同志第一责任人责任，做到守土有责、守土尽责。

各级扫黑除恶斗争领导小组进一步转变工作理念和方式，把主要精力放在“查”方向、“抓”政策、“统”大事上，着力推动扫黑除恶重大问题决策，充分发挥参谋助手作用，深入开展调查研究，加强统筹协调，推动督办落实，确保各项措施不折不扣落到实处。

扫黑除恶是一场人民战争，人民群众对扫黑除恶工作最期盼、最有发言权。

在拓宽群众举报渠道，广泛收集线索方面，全国扫黑办对12337平台和各成员单位接收的线索，通过大数据等现代科技手段，有效整合利用，加强排查梳理，不断提高对黑恶势力的发现能力，对久查未结或查后群众仍反复举报的线索，开展“回头看”，努力做到不漏一罪、不漏一人。

下转第三版

最高检以金融犯罪为主题发布指导性案例

本报北京6月13日讯 记者张昊 今天，最高人民检察院以金融犯罪为主题发布第四十四批指导性案例。此次发布的指导性案例中，最高检聚焦新类型金融犯罪，针对金融犯罪黑灰产业乱象，培育全链条追诉的办案意识和办案能力，突出高质量办理金融犯罪案件的工作要求，更好助力防范化解金融风险。

此次发布的张业强等人非法集资案是一起涉私募基金的新型案件。最高检发布此案例既为检察机关办理类似案件提供借鉴参考，又发挥以案释法作用，提高社会公众的识别防范能力。金融犯罪特别是网络金融犯罪分工日益细化，催生庞大的黑灰产业链，呈现“一对多”特征，社会危害性更大，犯罪手段隐蔽、难以查处，是滋生助长金融犯罪的重大隐患，有必要加大惩治力度。此次发布的第四记、徐维伦等人伪造货币案和孙旭东非法经营案都有上述特点，突出依法从严立场。

在准确适用法律的基础上，提出有价值的引导取证意见，科学合理的审查判断证据方法，有效构建证明体系，既是办理金融犯罪案件中履行好主导责任的重要方面，也是确

保检察机关办案质量的关键因素。最高检围绕指控证明犯罪主导责任，提炼指控证明方法，此次发布的三个案例，都注重通过指控证明过程的叙述和指导意义的归纳阐述指控证明方法。

最高检发布的数据显示，2018年以来，全国检察机关共起诉破坏金融管理秩序和金融诈骗案件18万余人；起诉非法集资案件11万余人，18个省级检察院结合本地金融犯罪案件特点制定检察建议21份。

最高检第四检察厅负责人说，检察机关将积极适应金融监管体制改革要求，完善金融检察工作机制，加强与公安机关、金融监管部门等有关部门的沟通协作，健全驻中国证监会检察室的派驻检察工作机制，着力解决引导取证、追赃挽损、行刑双向衔接等难点问题，强化工作合力，加强金融犯罪检察专业化队伍建设，提升应对金融犯罪迭代升级的能力水平，结合办案促进完善金融监管，加强对新类型金融犯罪案件社会风险、防范治理等问题的研判，积极提出检察建议、立法建议等。

相关报道见三版

王宁在云南省公安厅调研时要求 锻造政治过硬纪律严明的公安铁军

本报讯 记者石飞 6月12日，云南省委书记王宁结合开展主题教育到省公安厅调研。他要求，全省公安机关要扎实开展主题教育，忠诚履行职责使命，全力护航云南高质量跨越式发展。

王宁先后到省公安厅禁毒局、刑侦总队，详细了解全省禁毒、打击刑事犯罪等工作情况。他强调，要用好现代信息技术，加强智慧警务建设，学习借鉴先进经验做法，强化人才、设备保障，通过科技赋能持续推动公安工作提质增效；要加强案件深挖溯源和系统分析，把握规律特点，采取针对性措施，以强化源头治理促进平安云南、法治云南建设，全面提升社会治理能力水平。

在调研座谈会上，王宁听取省公安厅工作汇报。他指出，近年来，全省公安机关捍卫政治安全更加坚决，守护边境安全更加扎实，维护社会稳定更加有效，保障人民安宁更加

有力，公安队伍建设更加过硬，工作成绩值得充分肯定。他代表省委、省政府向全省公安战线同志表示亲切慰问，勉励大家再接再厉，担当作为，推动公安工作不断取得新的进步。

王宁强调，要深入学习贯彻党的二十大精神，高质量开展主题教育，加强理论武装，锤炼坚强党性，大兴调查研究，解决问题短板，着力防风险、保安全、护稳定、促发展，推进公安工作现代化。要坚决捍卫国家政治安全，严厉打击偷渡、走私、电信诈骗等违法犯罪，持续严打涉黑涉恶、拐卖妇女儿童等影响恶劣的犯罪活动，深化普法强基补短板行动，加强社会矛盾纠纷排查化解，抓好重点路段交通安全隐患排查整治，确保社会大局和谐稳定。要坚持全面从严管党治警，持续深化作风革命，效能革命，锻造一支政治过硬、纪律严明、战斗力强、党和人民信得过、靠得住的云岭公安铁军。